

麻江县官井湖社区：

“三治融合”共建平安和谐社区

■ 通讯员 陆双勤

官井湖社区位于黔东南州麻江县城东部，现有人口2999户10178人，其中易地扶贫搬迁移民1322户5632人，生态移民搬迁474户1616人，拆迁安置搬迁和商住户1203户2930人。该社区设网格化管理服务工作站，划分11个网格，建有党支部1个，有党员48名。

近年来，麻江县官井湖社区以深化“三到社区”改革为基础，以法治、德治、自治“三治融合”为抓手，将民主法治建设与易地扶贫搬迁后续扶持“五个体系”建设有机结合，紧密团结群众，扎实推进民主法治示范社区建设，逐步形成了依法服务、管理民主、和谐有序的法治社区治理体系。

深化“三到社区”改革 夯实社区民主法治基础

官井湖社区深入实施“公共服务力量汇聚到社区、公共财政资金保障到社区、公共基础设施完善到社区”的基层组织建设机制改革，把权、责进一步下放到社区，推动社区服务质量的提升。

网格员配备事业编制干部4人，社区“六大员”6人，乡村振兴驻村工作队4人，大学生志愿者2人，配备法律服务员、警务联络员、综治员配合居委会开展法治社区创建活动。

建成社区警务室、公共法律服务援助室、阳光调解室等法治阵地，组建社

区调解委员会、移民法治宣传队、党员志愿服务队等组织，实现社区工作“有人办事、有场议事、有钱办事”，为推进社区民主法治提供保障。

深化“三治融合”治理 提升社区民主法治水平

共驻共建，夯实“自治”根基。建立由金牛街道党工委、城东社区党工委、官井湖社区党支部、驻社区机关单位党支部组成的联合“大党委”，定期召开联席会议。组建网格党小组、小区业委会、联户长3支队伍，建立小区“院坝议事”制度，将自治组织触角延伸至小区楼栋，扎实做好社区事务管理、矛盾纠纷调解、治安巡逻、社情民意传达等工作，形成“共建共治共享”格局。目前，召开“大党委”联席会议5次，商谈解决问题21件，组建网格党小组7个，业委会1个，评选联户长109人，居民商议小区升级改造会议3次，解决问题8件次，组织志愿者开展夜间巡逻130余次，联户长参与矛盾调解等工作达120余件次。

尚法为民，厚植“法治”根基。官井湖社区坚持筑牢群众遵规守法、办事依法、遇事找法的法治意识，整合网格化服务站、调解委员会、党群服务中心、法律援助室等，构建“综治中心+警务+司法+……”的“3+N”工作机制，组建法治

工作队伍，构建“公安依法打击、司法人民调解、社区摸底排查”工作格局。目前，开展法治宣传16场次，覆盖群众5000余人次，调解矛盾纠纷12起，化解风险30余件。

精神引领，树牢“德治”支撑。以社区综合文化服务中心为载体，注重通过道德力量引导约束个人行为，建成道德讲堂、露天电影放映场、法治长廊，围绕法治教育、邻里关系、爱护环境、感恩教育等开展宣传教育活动20余场次。召开居民代表会议商定小区公约，建立小区“红黑榜”制度，宣传正能量，曝光不文明，达到以评立德、以规促德的良好效果。开展文明评比6次，表彰各类先进63个，建成“新市民食堂”，规范酒席办理，开展文体活动8场次，激发搬迁群众道德自觉和德治能量，破除陈规陋习，培树德治新风，达到移风易俗、成风化人的社会效果。

深化“五个体系”建设 筑牢社会基层治理屏障

官井湖社区将民主法治建设与“五个体系”建设深度融合，通过法治先行，有效补齐基础“短板”，筑牢社区治理“底板”，延伸后续扶持“长板”。完善基础设施，安置区实现水电路讯“四通”，安置区学校就近接收易地搬迁家庭子女入学644人，“彩虹社工”和“敬德社

工”社工组织依托“益童乐园”开展活动1140人次。卫生室入驻社区，家庭医生签约全覆盖；提升民生保障，农低保转城低保231户651人；就业扶持上，开展刺绣等就业技能培训17期1086人次，招聘会7期，引进扶贫车间3个，解决就业230余人，落实易地扶贫搬迁一楼门面3年免租金政策，自主创业44人；公益补助上，社区集体经济收益22.86万元，为群众分红14.98万元；技防提升上，落实群防群治“守望行动”，小区“天网”监控全覆盖。全面实现“法治、德治、自治”三治融合，易地搬迁安置点小区进一步融入城市社区，为“稳得住、能致富”打下了坚实基础。

通过开展“民主法治示范社区”创建，使基层政权进一步巩固，干群关系更加密切，社区管理更加规范，社会秩序更加稳定，社区的社会治安显著好转，实现连续三年无重大刑事案件、无社会影响较大的群体性事件、无群体性上访事件，民事纠纷受理率100%，调解成功率100%。官井湖社区先后获“贵州省脱贫攻坚先进党组织”“黔东南州脱贫攻坚先进党组织”“黔东南州民主法治示范社区”“黔东南州民族团结进步示范社区”“黔东南州党支部标准化规范化建设示范点”等荣誉称号，2019年12月被命名为“贵州省民主法治示范村（社区）”，2022年12月获“全国民主法治示范村（社区）”称号。



日前，贵阳市公安局乌当分局新堡派出所新堡布依族乡香纸沟童梦溪田举办了一场以“禁毒有我·健康同行”为主题的趣味游园活动。活动中，民警将禁毒宣传工作与乡村发展治理有机融合，通过禁毒知识闯关游戏进行趣味互动，让孩子们在欢声笑语中了解到禁毒、防毒知识，进一步增强了学生识别毒品、防范毒品、抵制毒品的意识。图为活动现场，民警向学生介绍毒品特征和危害等相关知识。

通讯员 韦登亮 记者 任莉 摄

结对帮扶聚合力 乡村振兴添助力

本报（记者 任莉 见习记者 杨雨青）“山脚下露营，流水旁嬉戏，昼可烧烤聚会捉鱼摸虾，夜能安营扎寨观星赏月，打造休闲放松的烧烤地，建成童趣十足的露营点。”日前，在贵阳市乌当区新堡乡长坡村瓮门山塘，贵阳市公安局乌当分局派驻民警、长坡村驻村第一书记黄山给记者这样介绍。

正在打造中的长坡村瓮门山塘露营地烧烤基地，是贵阳市公安局乌当分局派驻民警驻村工作后重点帮扶推进的乡村振兴产业项目之一。自9月开工以来，每隔一段时间，黄山都要看看项目进展。

位于贵阳市乌当区东北部的长坡村，包含3个自然村寨，5个村民组，依山傍水，林地资源丰富。今年5月，乌当公安分局派驻民警黄山前往长坡村进行驻村工作，并担任长坡村驻村第一书记，主要帮扶长坡村进行乡村振兴建设。

乡村要振兴，产业是关键。“工作开展前，摸清村情也很重要。”驻村后，黄山与驻村工作组其他成员走访了村内所有住户，摸排村情。经过摸排，长坡村驻村工作组发现，该村大部分村民在外务工，乡村产业单一，集体经济相对薄弱。

为促进长坡村经济发展，长坡村驻村工作组结合长坡村已有的乡村建设安排，把工作重心之一放在已经落地或正引进在建的产业项目上。

“我们现在的一大重点，就是助力产业项目落地。对于已经发展起来的蜜蜂养殖产业，实地考察养蜂地点，多次走访调查养蜂情况；对于正在建设中的露营地烧烤基地项目认真对接，实时跟进动态，确保该项目能早日保质竣工。”黄山告诉记者，下一步，驻村工作组将积极推进农旅融合发展，继续跟踪露营地烧烤基地项目建成使用，以旅游业吸引游客，发展乡村旅游，助力乡村振兴。

务川交警：“送考下乡”暖人心 服务群众“零距离”

本报讯（记者 姚强）为有效预防和减少道路交通事故发生，防范化解道路交通安全风险，着力提升偏远农村地区老百姓二轮摩托车驾驶证持有率，全面解决当地老百姓考证难、考试成本高的问题，日前，务川自治县公安局交警大队联合道交联席办走进蕉坝镇，积极开展二轮摩托车“送考下乡”便民服务，将考场搬到老百姓家门口，实实在

在为群众办实事、办实事。

送考中，车管所民警向参加考试的群众详细讲解了考取三轮车驾驶证的程序、规定和考试等相关要求，现场一核一核对参考学员的身份信息。随后，宣传民警向在场的学员宣传道路交通安全知识和二轮摩托车驾驶过程中需要注意的事项，通过以案说法、警示教育对道路交通安全法律知识进行普及，

告知交通违法行为的危害性，引导广大农村群众自觉摒弃交通陋习，安全文明出行。

考试中，本着“不减少考试项目、不降低考试标准、落实考试全流程、热情周到服务”的工作原则，监考民警认真履行职责，严把考试质量关，全程录音录像，严格按照考试要求，严肃考场纪律，对每一个考生进行严格把关，有效

保证了考试工作的公平、公正、公开，确保考试成绩真实有效。

蕉坝镇是务川交警“送考下乡”第一站，接下来务川交警将持续在泥水、黄都开展“送考下乡”便民服务活动，以“考试+安全宣传”的方式将“证件”送到老百姓家门口，打通“服务群众最后一公里”，解决农村群众办理驾驶证难、持证率低的问题。

党建业务相融合 办案质效双提升

编者按

为深入践行习近平法治思想，持续强化政治建设，推动机关党建与检察业务深度融合，全省各基层人民检察院深入开展“透过业务看政治讲忠诚”活动，以案例讲评为载体，推动检察干警素质提升，切实提高履职能力，为全面维护社会和谐稳定贡献更大检察力量。

为推动机关党建与检察业务深度融合，近日，兴仁市人民检察院开展了“透过业务看政治讲忠诚”案例讲评活动。

活动中，检察官林必强以《从陈某某贩卖毒品案说起》为题讲述了一起贩卖毒品案的办理过程，从基本案情、诉讼及履职过程、典型意义、收获感悟等方面对案件办理全过程进行了讲述，该案在现场未查获毒品的情况下也做到证据确实，充分认定有罪并处以刑罚，体现了检察官在证据审查认定方面能力水平的重大突破；同时通过对公安机关的侦查活动、法院判决裁定活动的监督，在办案中充分履行监督职责，加强认罪认罚从宽制度适用的鉴别，防止嫌疑人钻认罪认罚制度的漏洞，确保人民群众在每一案件中感受到公平和正义。

检察官潘琴琴以《践行精准监督 做强民事检察》为主题，讲述了一起建设工程施工合同纠纷（审判活动）检察建议案，检察机关通过调阅案件诉讼卷宗审查，询问当事人开展调查核实，查明案件存在多个审判活动违法行为，向人民法院提出检察建议，最终促成双方和解并履行完毕，当事人诉讼目的得到实现，承办法官违规行为得到了处理。该案办理过程中检察机关着重审判程序的全流程监督，监督重点从浅层次、瑕疵性的违法行为转移到深层次、严重的违法行为上，在对事监督的基础上，加强对人的监督，通过检察监督体现了高质效检察履职为支撑和服务企业发展营造的良好法治环境。

案例讲评结束后，人大代表及职工代表对以上案例作出了点评，检察官在办理每一个案件时都严格依法、公正司法让办案体现最大的政治效果；承办检察官认真履行法律监督职责，在案件办理中做到了“七讲七看”，体现了为民服务的初心，维护了司法公正、司法权威。办案应加强侦查活动的监督，还应加强审判活动的监督，正确适用认罪认罚从宽制度。

下一步，兴仁市人民检察院将毫不动摇地把党的政治建设摆在首位，认真落实为大局服务、为人民司法理念，提升能力水平，秉承精准监督理念，切实维护社会公平正义，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

（通讯员 潘承梅）

锦屏县检察院：开展案件集中讲评会

为深入践行习近平法治思想，持续强化政治建设，推动机关党建与检察业务深度融合，近期，锦屏县人民检察院开展“透过业务看政治讲忠诚”集中讲评活动，干警们纷纷表示获益匪浅。

讲评会上，检察官助理朱以良讲述检察内部监督的目的和意义；检察官助理刘调霞以一起未成年人网络犯罪案件为例，分享检察官既坚守法律又守护未成年人健康成长的历程；书记员江洪以《将人民群众的公愤办成公益诉讼案件》为题阐述了公益诉讼案件的办理过程。

今年以来，锦屏县人民检察院依托“透过业务看政治讲忠诚”活动，让检察官、检察官助理和书记员从办案过程、案件效果、经验做法等方面开展讲评，围绕政治效果、法律效果、一体履职、担当为民等方面分享心得，彰显检察官的政治意识和责任担当，干警们纷纷表示要“沉浸式”参与。今后，该院将继续融合各项检察职能优势，助推“党建+业务”深度融合，以高质效的检察履职推动检察工作现代化。

（通讯员 杨佐华）

镇远县检察院

传递检察温度 答好检察答卷

近日，镇远县人民检察院开展第5期“透过业务看政治讲忠诚”讲评活动，找准案件办理和服务保障经济社会高质量发展的切入点，传递检察温度，答好新时代的检察答卷。

讲评会上向大家讲述了一起由于农村老年人对相关法律法规不了解，导致无证采伐自家林地的滥伐林木案件。从实地走访开启办案绿色通道、调查核实固定收集完善证据、相对不起诉释法说理理解三个方面，详细地为大家呈现检察官办案的全过程及办案思路。同时分享了如何运用相对起诉传

递司法温情，把公平正义送到老人心坎上，实现了办理案件法律效果与政治效果、社会效果的有机统一。

此次讲评还以《终审不终局，九年合伙纠纷一朝圆满化解》为题，从一起合同纠纷案件入手，讲述了检察官通过多想一点多做一点主动践行检察温度、以“如我在诉”的理念促成当事人和解案经过，让在场人员感受到在案件办理中如何体现检察机关践行新时代“枫桥经验”“终审不终局”“小案不小办”。

（通讯员 鞠翔）

用假契税办理房产证 一犯罪嫌疑人被白云警方抓获

本报讯（记者 张斌）近日，贵阳市公安局白云分局经侦大队成功侦破一起代办公司利用假契税办理房产证案件，犯罪嫌疑人李某已被抓获。

此案的告破，有力维护了健康税收秩序和经济秩序，同时营造了公平的营商环境。办案民警介绍，今年8月28日，白云区税务局在工作中发现存在多名纳税人完成新房的房屋所有权转移登记，但未查询到相关申报记录和税费信息的情况，工作人员立即将线索移送至白云公安分局。

“接到这起报案线索后，分局党委高度重视，立即责成经侦大队对该案快侦快破，及时消除影响，为老百姓挽回损失。”白云公安分局相关负

责人说，该局经侦大队在贵阳市公安局经侦支队的指导下迅速对此案展开侦查。

通过缜密侦查，查明代办公司的李某，以代交纳业主契税的名义，勾结制假团伙，伪造交纳税的完税证明，代业主办理房产证，造成国家税收流失及业主的巨大经济损失。

通过线索排查，侦查民警于9月14日将犯罪嫌疑人李某成功抓捕归案。目前，相关追赃挽损工作正在积极开展中。

接下来，白云公安分局将紧盯影响社会治安稳定和群众安全感的突出问题，严厉打击影响群众切身利益的案件及时挽回群众损失，全力提高群众安全感和满意度。

烧杂草引发森林火灾 一男子被判刑

本报讯（通讯员 周成长）近日，家住望谟县石屯镇的村民陈某某因犯失火罪被安龙县人民法院判处有期徒刑两年两个月。

3月22日，陈某某在自家地里焚烧杂草时不慎引发森林火灾，火灾发生后陈某某害怕被处罚未及时进行扑救，当地护林员发现火灾后通知政府工作人员、村组干部及群众积极扑火，于次日上午才将大火扑灭。经认定，此次森林火灾过火有林

地面积206亩、过火灌木林地面积1189亩，烧毁杉木用材林22.3亩、天然防护林面积64.8亩，损毁幼树8500余株，还烧毁了张某某家的老房子、打谷机等物品，造成直接经济损失15万元。

根据《中华人民共和国刑法》第一百五十五条第二款规定，犯失火罪的，处三年以上七年以下有期徒刑；情节较轻的，处三年以下有期徒刑或者拘役，安龙县人民法院判处其有期徒刑两年两个月。